

师生,世上最美的缘

第30个教师节

“师生,世上最美的缘” 评出30对师生的感人故事 成长路上 感谢有你

通讯员 王曼霖 本报记者 王婷

第30个教师节即将来临,忆往昔,你是否还记得你的恩师?

本报与省教育厅联合发起的“师生,世上最美的缘”寻访征集令(见6月20日本报13版)已持续有两月之久,两个月以来,社会各界反响热烈,参与寻访者络绎不绝。

本次寻访活动吸引了我省的大学生、职高生、中学生等学生群体踊跃参与,北京大学、华东政法大学、西南政法大学等外省高校学子也主动要求加入寻访队伍,参与范围甚至打破了原先设定的学生群体,“师生缘”的情感触角牵动了社会各界人士的记忆,参与者年龄最小15岁,最大82岁,涉及各行各业。

当我们重拾过去的回忆,心中唤起的是自己对恩师深深的牵挂与感恩。从青涩到成熟,我们人生中的每个阶段都离不开老师的谆谆教诲,每一步成长都渗透了老师辛勤的心血与汗水。截至目前,本报征稿邮箱已收到大量稿件,每一封来稿,都记录着一个令人回味的师生故事。

在教师节来临之际,本报联合省教育厅从被寻访者中评选出了30对师生,名单如下:邵静与兰溪一中的夏福舟、施怡与浙江外国语学院的金晓林与浙江工商大的丛燕青、姜超君与杭州清泰实验中学的任敬霞、陈桂林与南昌中学的竺浩强、胡前俊与长兴华盛高级中学的余明建、沈利斌与浙江经济职业技术学院的孔汝煌、胡苑一与杭院第一附属小学的吕夏晶、俞珂瑶与兰溪三中的钱晓英、张佩娜与宁波二中的吕荣荣、王一晴与瑞安四中的金春颖、洪雷颖与景宁中学的林俊青、曹好与浙江科技学院的陈军统、陈惟珠与长兴县实验小学的徐静、陈伊凡与象山二中的张梅、阿则古丽与萧山第三高级中学的陈浩、张源洋与温州鹿城实验中学的潘素梅、陈俊杰与建德大洋初级中学的何卫生、凌怡然与杭州高级中学的费红亮、肖丹与余杭高级中学的徐一珠、胡媛媛与庆元城东小学的陈家贵、杨志冠与嘉兴一中的李粹英、骆高翔与杭州中策职业学校的鲁晓阳、鲍玲玲与台州路桥峰江中学的陈忠文、孙拓与余姚中学的王爱娣、党益俊与临海回浦实验小学的冯芳、金晶樑与浙江经济职业技术学院的崔玉江、陆潜远与绍兴东浦中心小学的钱燕群、徐伟与杭州湖墅学校的邵玲亚、王琳与桐乡三中的朱永春。本报将与省教育厅一起在第30个教师节前后对这30对“好师生”进行表彰。

时间带走了老师年轻的容颜,但落在学生心中的美好回忆,永不消逝。亲爱的老师,成长路上,感谢有你!

成长路上 感谢有你

成长路上 感谢有你

成长路上 感谢有你

成长路上 感谢有你

成长路上 感谢有你

成长路上 感谢有你

浙江经济职业技术学院崔玉江老师的心路历程——

江南戈壁不了情

翻开手机的记事本,我总会去看藏在最后的那一条备忘录:“不必在乎别人是谁,走好自我的路;即使无人做伴,你也要孤帆远航。”

正是这句话,陪伴我渡过了一个又一个难关,给我取之不尽、用之不竭的勇气和鼓舞……

和我说这句话的正是我的老师——崔玉江。

我是浙江经济职业技术学院2010届毕业生;他,是浙江经济职业技术学院财会学院班主任。

4年前,我赶赴职场,两年前,他奔走边疆。

翻阅报纸,每每看到师生故事都让我感动。这些天得知崔老师已从新疆回到了杭州,一股思念袭来,“我想你,老师。”

看到报纸上“师生,世上最美的缘”寻访征集令,仿佛犹豫不决的我注入了勇气——走!看崔老师去!

拿起手中的电话,接通的瞬间,电话那头熟悉的声音使我无比兴奋,“崔老师,我是金晶樑啊。”“我知道,一听声音就知道是你了。”

你一言我一语,我和崔老师在电话里拉开了家常。我好想回母校看看,好想和老师叙叙旧。

“我想这周末去看您?”

“好啊,我们下沙见。”

就这样,两年后的相聚就此约定。

大学毕业已经4年,我与崔老师的故事却仍然历历在目,那还要从7年前的班会开始讲起——

2007年,刚满20岁的我进入大学,成为金融一班的一员,崔老师正是我们的班主任。

“在大学里,你可以不知道谁是谁,但不能忘记你自己是谁;大学里也许不会像从前那样时刻有人督促你该干什么,但是你自己不能忘记你该干什么!”大学第一天的班会上,崔老师的开场白成了勉励我一直努力前行的力量,这位胖胖憨憨的老师也驻进了我的心里。

一学期下来,崔老师给我的印象是“严肃内敛,沉默寡言”,想靠近他好像并不容易。

大一下学期的《财政与金融》课

由崔老师给我们上,我出乎意料地被选为课代表,也正如此,我多了与崔老师相处的时间。

每每上崔老师的课我都会抢一个最好的位置,“上崔老师的课就是一种享受。”当时我们都这么说。

崔老师上课,材料永远是“一手新闻”——财经、时政甚至娱乐,他总能把枯燥的知识融于其中,我们并不经常关注新闻,但上过崔老师的课,知识和新闻尽收囊中,“上课只要发言,讲错也会给分。”如此一来,这样的上课变成了我们的一种享受。



崔玉江在给新疆阿克苏的学生上课

崔老师是一个喜欢自由的人,对于教学也是如此,他从不点名,这不符合学校的点名制度要求,因此他还被叫去谈过话。但是,虽然不点名,崔老师的课从来没人缺席。

听说,这门《财政与金融》课后来还被评为了浙江省精品课程。

2009年,我读大二。崔老师推荐我去看当时很火的一部电视剧——《士兵突击》。他还在班里掀起了关于“许三多和成才,你选择谁?”的大讨论。

因为崔老师的点拨,许三多的“诚实善良,乐于付出和不抛弃、不放弃的团队精神”给我的感悟、感动和共鸣日久弥新。

就在那一年,班里发生了另外一件不愉快的事情。

那年4月,全班报名参加英语等级考试,装着1000多元报名费的袋子却在班级教室里不翼而飞,班长急的跳脚,有同学说要向公安局报案,崔老师最后还是把事情压了下来。

当时事情处理的非常快,后来从班长那里才了解到,是崔老师自己掏腰包帮我们丢失的报名费支付了。

至此,崔老师在我心中已全然不是刚认识时的模样。热情洋溢、无私奉献、关爱学生,心中一丝敬意油然而生。

2010年,忙于实习、工作,大三的我已经很少时间在学校。

接触少了,感情却深了。我是一个固执的大男孩,铁了心要留在杭州。大学最后一年,想在杭州实习,然后留下来。投递简历屡屡碰壁的我有焦躁,崔老师一直很关心我,常与我联系。我一有苦水就向他吐。当时的心理安慰对我尤为重要,也因此,我跟崔老师渐渐成了交心的朋友。

有一件事情我永远不能忘记。我毕业后的第二年,2012年,崔老师得知我父亲病危,第二天便驱车赶往绍兴探望,在医院里,崔老师握着我父亲的手说:“您老放心养病,金晶樑是我的好学生,如有困难,我和全班同学都会跟他一起共同面对。”每每想到此景,我几欲落泪。

生活在农村的人都希望子女有个好依托,后来父亲走了,走得很安详,因为有崔老师这句交心的话。

同年,从班级的QQ群里,我得知崔老师被浙江省教育厅选派,支援新疆阿克苏职业学院师范院校建设。

那一年4月,赶在崔老师出发前,我和几个还在杭州的同班同学专程到下沙看他。

这一别后,我们便一直无缘相见,一直到了今天——



焦急、期盼,终于到了与崔老师约定的日子。

三伏天的杭州,室外热得直叫人熬不住。从滨江开往下沙的地铁上,我再次拨通了崔老师的电话:“崔老师,我在地铁上,大概一点能到您那儿。”

我习惯把行程告诉崔老师,因为他总会为我们担心。

下午1时,马路边梧桐树上蝉鸣地特别厉害,汗水不停地从额头滑落。远远望去,热浪中依稀泛着个人影——将近1.80米的大个子,短发,穿着一条黑色中裤,条纹短袖。“不是崔老师又是谁啊!”我快步跑上前去。

“金晶樑,从你走路的姿势我就认出你了。快过来,外面热,进屋去。”崔老师张开双臂,向我迎去。

我曾想过无数种与崔老师见面的方式,也有千言万语要与崔老师说,如今,崔老师真实地站在我面前,我却哽咽无语,不知从何说起。

“听说你现在还租住在滨江的农村老房子里,条件还好吗?有什么困难嘛?”崔老师打开了话题,他最关心我的生活,“不要亏待自己,对自己好一点。”

两年前,崔老师到滨江看望过我,当时我刚入职不久,生活拮据,便租住在农村的自建房里,没想到崔老师一直牵挂着。如今,我已是阿里巴巴滨江园区工作快4年的员工了。

不经意间又想到了当年那个报名费失窃事件。这一回,崔老师向我吐露了当时这么做的原委。

原来,崔老师在他念大学的时候班上也发生过类似的事。后来报了案,警察调查了一个星期之后查出了偷盗者,这名学生被直接退学。

“当时要读个大学非常不容易,而且那位同学来自农村贫困家庭,家里的经济条件非常拮据。”但是因为已经报了案,那名同学只能做退学处理,没有了挽救的余地,善良的崔老师觉得非常遗憾。

“学校应该给学生提供犯错后弥补改正的机会,我不想再留下那样的遗憾。”崔老师用他自己的方式做出了回答。



崔老师家的茶几上放着一本相册,我随手拿起来翻看,上面记录着与崔老师一同前往的援疆人员的故事,这也是两年来老师生活工作的点点滴滴。

“第一年去援疆是2007年,当时我没有纳入到组织部的援疆计划

寻访者: 金晶樑 老师: 崔玉江

【小档案】

崔玉江,男,36岁,2001年7月至今在浙江经济职业技术学院财会金融学院任教。任教13年以来,对职教事业满怀热情,刻苦钻研教学业务,兢兢业业服务学生,从2012年4月作为教育厅计划外选派的援疆教师,到浙江省第七批第二期援疆专业技术人才,再到第八批援疆专业技术人才,已经有了三段援疆经历,是我省援疆次数最多的教师。



崔玉江与学生金晶樑(右)



戈壁风光

